

新约

“看哪，日子将到，这是耶和华说的，我要与以色列家另立新约……我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上；我要作他们的神，他们要作我的子民。”

耶利米书31:31,33

盟约是双方之间的契约或协议。开篇经文中“新约”的表述暗示存在“旧约”。旧约即律法之约，是上帝通过摩西在西奈山赐予以色列民族的（出埃及记19-24章；希伯来书8:13）。使徒保罗阐明，律法之约的诸多特征不过是“天上事物的影子”，预示着未来新约中“将要来临的美好事物”。（希伯来书8:5；10:1）

新约的应许源于亚伯拉罕之约，上帝曾应许亚伯拉罕：“地上万国都必因你的后裔得福。”（创世记22:16-18）使徒保罗指出，“四百三十年后”，上帝将律法之约赐予以色列（加拉太书3:15-17）。他接着反问：“那么律法（之约）为何还要颁布？”并自答：“因过犯添了律法，等那蒙应许的后裔来到”（第19节）。

律法之约是"圣洁、公义、良善"的，上帝赐下它使犹太民族认识到自身堕落不全的本相，"叫罪……得以显出极其可憎"，并彰显他们无法在神面前称义（罗马书7:12-14；3:20）。保罗另处阐明："律法是我们训蒙的师傅，引我们到基督那里，使我们因信称义。"（加拉太书3:24）律法之约旨在向以色列证明：唯有救赎主的赎罪之血——基督的宝血——方能使人蒙神称义。

赎罪日的祭祀

当神将律法之约赐给以色列时，也详细指示了建造会幕的方式，以及在会幕中献祭的规例。每年赎罪日都要献上流血的祭物。《利未记》第16章记载：

首先，亚伦宰杀"赎罪祭的公牛"，"为自己和全家赎罪"。其血被带入至圣所，"洒在施恩座上和施恩座前七次"（利未记16:11-14）。这预表了完全之人耶稣甘愿献上的牺牲："他将自己献上，作了万人的赎价，到了时候，这事必证明出来"（提摩太前书2:5）。（利未记16:11-14）这预表了完全之人耶稣甘愿的牺牲——"他为万人付赎金，到了时候，这事必证明出来"（提摩太前书2:5-6）。保罗另处宣告："若不流血，罪就不得赦免"（希伯来书9:19-22）。

耶稣在约旦河被圣灵祝圣并受洗，继而经历死亡与复活，正是为确保在新约应许的弥赛亚国度里，神“定时”赐下的永恒福分得以实现。保罗写道：“耶稣照样也照样作了更美之约的保惠师[希腊文：担保人]”（希伯来书7:22）。 “他凭着自己的血，只一次进入圣所。”（希伯来书7:22；9:12；10:10）

使徒保罗向我们保证耶稣就是应许的福气之种。他写道：“应许原是给亚伯拉罕和他后裔的。并不是说‘众后裔’，指着许多人，乃是说‘你那一个后裔’，指着一个人，就是基督。”（加拉太书3:16）

耶和华的公山羊献祭

以色列人每年赎罪日还要献第二种祭物，即“为百姓赎罪的公山羊”。其血同样被带入至圣所，如同公牛的血一样，洒在“施恩座上和施恩座前”（利未记16:15）。公山羊的献祭象征着现今福音时代忠信跟随主的信徒所献的“活祭”。他们“不从世俗”，反而每日竭力借着心思的更新“被改变”，“察验何为上帝的旨意——即那美善、蒙悦纳、完全的事”（罗马书12:2）。 （罗马书12:1-2）基督祝圣的门徒之祭，唯因公牛所象征的耶稣赎金祭之功绩，方蒙天父悦纳。正如保罗所言：“神在爱子里叫我们得蒙悦纳，我们藉着祂的血得蒙救赎。”（以弗所书1:6-7）

在旷野会幕制度下，上帝为以色列设立了多种祭祀。然而唯有两种祭物的血被带入至圣所，洒在施恩座上及座前——即赎罪日献的公牛祭与献给耶和华的公山羊祭。

理解这两种祭祀的象征意义，向来是圣经中的重大“奥秘”。它揭示应许的福气后裔由众多肢体组成（以弗所书5:23-32；歌罗西书1:26-27）。“因为你们受洗归入基督的，都是披戴基督……你们在基督耶稣里都成为一了。”你们既属基督，就是亚伯拉罕的后裔，是照着应许承受产业的了。”（加拉太书3:27-29）保罗还指出：“身体虽是一个，却有许多肢体；而且肢体虽多，仍是一个身体。基督也是这样。”（哥林多前书12:12）

新约事工人员的培训

基督耶稣将与祂的身体肢体一同，在新约的条款下为地上万族带来祝福。保罗阐明：“祂又使我们有资格作新约的执事。”（哥林多后书3:6）我们此刻的预备工作，若能至死忠心，便能使我们有资格与基督同工，向天然的以色列施行新约，最终向全人类施行。这预备乃是藉着神的圣灵成就的，祂将律法“写在我们心里”，体现在我们的生活与行为中。因此我

们明白：“我们凭自己不能夸口，我们的凭据是出于神。”（2-5节）

使徒还阐明基督身体的肢体如何在现今的时代，通过亚伯拉罕之约的特殊特征得以塑造与试炼。这特征由亚伯拉罕之妻撒拉所预表（加拉太书4:22-31）。撒拉是“自由之女”，作为亚伯拉罕的正妻，历经多年不孕后生下应许之子以撒。在神的安排中，亚伯拉罕之约中撒拉的象征意义，就是要孕育并发展出祝福的后裔。这后裔将被用来祝福地上万族。

《创世记》第24章结尾记载：象征基督的以撒娶了利百加为妻，利百加象征基督的身体——教会。第67节说：“他母亲（撒拉）死后，以撒得了安慰。”撒拉象征着在福音时代运作的亚伯拉罕之约特征——即发展祝福的后裔，即“小群”（路加福音12:32）。因此，她的离世预示着福音时代的终结，此后新约将在基督的国度中开始运作。

那建造者是神的城

自神初与亚伯拉罕立约之时，便赐下更美之日的应许。使徒记载：“因着信，他[亚伯拉罕]住在应许之地，如同住在异乡，与承受同样应许的以撒、雅各同

住帐棚。因为他等候那座有根基的城，就是神所设计建造的。”（希伯来书11:9-10）

在圣经中，城邑常象征性地代表政权。例如，实际的耶路撒冷城象征着统治犹太民族的以色列政权。前文经节告诉我们，亚伯拉罕所盼望的这座城（即政权）必有“根基”，即力量、稳定与永恒。这根基正是上帝“公义正直”、“慈爱信实”的圣洁原则（诗篇89:14）。唯有上帝能为这样的国度奠定这些特质。

使徒约翰沿此思路写道：“我约翰看见圣城新耶路撒冷由上帝那里从天而降，预备好了，如同新妇妆饰整齐，等候丈夫。”（启示录21:2）随后经文以华美笔触描绘了这国度在新约条款下将成就的事工。第3-4节

新约的中保

“中保”一词在圣经中仅用于描述双方立约时的调解者或和解者。摩西是律法之约的中保，预表了耶稣——那更美之约的中保。保罗写道：“耶稣因更美的应许作了更美的职事，因为祂是更美之约的中保。”（希伯来书8:6）此处与律法之约形成对照：以色列民必须完美履行律法之约的所有要求才能获得称义与生命。但因其堕落的本性，他们无法达成要求。（希伯来书8:6）此处与律法之约形成对照——按律法

之约的条款，以色列国必须完美履行所有要求方能得称义与永生。然而因其堕落的本性，国民未能遵守条款，故无人能得永生。（罗马书3:19-20）

使徒继续说：“若那头一个约没有瑕疵，就不用寻求第二个约了。因他指着前约的缺陷说：‘看哪，日子将到，耶和华说，我要与以色列家和犹大家另立新约。’”（希伯来书8:7-8）首约即律法之约，是衡量完全之人能否遵守的标准。唯独耶稣能成就律法之约，因祂是完全的。马太福音5:17-18

律法之约无法允许其中保摩西为每个过犯者代赎，使他们最终得以完全遵守。这是因为摩西本身并不完美。此约亦无消除邪恶影响的机制，而这些影响正是阻碍人完全遵守律法的主要障碍。因此，鉴于百姓的不完美、摩西的局限以及诸多外部邪恶因素，必须建立新约，使百姓得以与天父完全且永恒地和睦相处，蒙受恩宠。

关于新约的设立，使徒宣告：“这约不像我与他们列祖所立的约，我领他们出埃及地的时候，将这约赐给他们。因为他们不恒心守我的约，我便不理他们了，这是耶和华说的。”（希伯来书8:9）新约将在弥赛亚国度里使堕落的人类与神重新和好，因为它拥有更完美的调解者——基督及其身体的肢体，即教

会。 (希伯来书8:6；马太福音19:28；路加福音22:28-30) "基督"将共同成为富有同情心的"祭司", 担任新约的管理者。 希伯来书2:11,16-18；启示录20:6

使徒保罗宣告："主说：'那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。'" (希伯来书8:10)。那时"他们各人不再教导自己的邻舍和弟兄说：'你该认识耶和华'，因为他们从最小的到至大的，都必认识我。我要赦免他们的罪孽，不再记念他们的罪恶。" (耶利米书31:34)

先前的事件

西奈山立律法之约时，雷轰、闪电、密云、号角震响、烟雾弥漫，山岳剧烈震动。 (出埃及记19:16-18) 使徒保罗记载："景象何等可畏，以致摩西说：'我浑身战栗。'" (希伯来书12:18-21) 这些自然现象皆具象征意义。正如惊骇的景象与声音预示律法之约的建立，同样地，地上将临大患难的时期必预示新约的设立。 (但以理书12:1；约珥书2:1-11；启示录16:18-21)

圣经预言的应验与时代征兆昭示着这场大灾难正临近。它正以"雷鸣"显现——呼求公义的呐喊与不满的

轰鸣；“闪电”昭示真理显露与不义暴露；“浓云”象征灾难与怨愤渐浓；“号角之声”呼唤真实与虚妄的权益；“烟雾”源于无政府状态的毁灭之火；“地震”则将震碎与神旨意相悖的社会、金融及宗教体系。 哈该书2:6-7；希伯来书12:26-27

摩西离开犹太民族登上山与神交谈时，整座山笼罩在烟雾中并剧烈震动。这象征着：当基督身体的末后成员经受至死忠心的考验并复活得着神性时，地球将迎来前所未有的灾难高峰（马太福音24:21）。值得庆幸的是，那些日子必被缩短，基督公义的国度终将建立在世上。第22节

地上的代表

圣经启示我们，神将在地上设立人类代表来管理新约。这些代表是耶稣初临时复活的忠信圣徒，从亚伯到施洗约翰。他们将担任“审判官”，并作为“遍地诸王”——协助人类的世俗领袖。 马太福音11:11；路加福音13:28；以赛亚书1:26；诗篇45:16

使徒保罗列举了部分忠信者的姓名，并补充道：“这些人都是因信得了美好的见证，却仍未得着所应许的。因为神给我们预备了更美的事，叫他们若不与我们同得，就不能完全。”（希伯来书 11:1-40）这些

属神的人因忠心事奉主而饱受苦难。 然而他们并非应许属灵后裔的继承者。 尽管因信得了美名， 他们仍各自归入坟墓， 直至基督与教会全然成全、 新约正式立定之时。 这些古代圣徒将如伊甸园中的亚当般"完全"复活， 以全然完美的理智与能力， 成为百姓的典范与导师。

忠信的余民

除了古代的贤者之外， 神的圣先知们预言将有一群忠信的犹太人"余民"。 他们将成为新约祝福的首批承受者。 （以赛亚书30:19；诗篇107:6,28） 上帝借先知以赛亚宣告， 这"雅各（以色列）的余民"将"从四方归回"。 （以赛亚书10:21,22；11:11-16） 上帝亦借先知耶利米宣告：这忠信余民将被聚集， "住在自己的地土上"（耶利米书23:1-8）。

这忠信的犹太余民终将转向呼求耶和华拯救， 不再倚靠与列国的政治协定， 也不倚靠人的军事力量。 那时， 耶和华必拯救他们。 （以赛亚书30:15,18,19；撒迦利亚书14:1-3） 先知撒迦利亚记载："耶和华如此说：我必.....住在耶路撒冷中间， 耶路撒冷必称为真理之城"， 这城"在余民眼前必成为奇事.....我必使这余民得着这一切"。 犹大家和以色列家啊， 你们在列邦中曾作咒诅， 我必拯救你们， 你们就作祝

福。……你们当行这事：各人要向邻舍说诚实话，在城门口施行公平和正直的审判。”（撒迦利亚书8:3,6,12,13,16）

先知继续宣告：“必有许多国民和强盛的国来寻求耶和华万军之神，在耶路撒冷向耶和华祈祷。……到那日，必有十个人[代表地上万国]从列国万族中出来，拉住一个犹大人的衣襟说：‘我们要与你们同去，因为我们听见神与你们同在。’”（第22-23节）由此可见，从以色列忠信的余民开始，在古代贤者的教导指引下，所有民族都将获得回归上帝的和解之道。

先知以西结宣告：神将聚集“以色列的余民”，不仅赐予他们“以色列地”，更要使他们“同心合意”，并“赐下新灵”——即公义之灵（以西结书11:17-20）。先知弥迦最终将新约的祝福比作“甘露”与“大雨”，将倾注于全人类。他写道：“雅各的余民必在万民中如耶和华的甘露，如草上的甘霖，不候人，也不等候世人。”（弥迦书5:7-8）

以耶稣之血印证

《希伯来书》以律法之约的设立为例，预示新约的建立方式。使徒指出：凡与神所立之约——无论是律法之约或新约——都必须以血为凭据。“凡立约的

，必须有立约者死，因为立约者死了，约才有效。所以，头一个约立的时候，没有不流血的。”（希伯来书9:16-18）耶稣的死为新约的印证之血提供了功德与价值。

当耶稣与门徒设立祂受难纪念之夜，祂举杯邀请众人：“你们都喝这个杯，因为这是我立新约的血，为多人流出来，使罪得赦。”（马太福音26:27-28；路加福音22:20；哥林多前书11:25）。此处耶稣表明，祂的死将赋予新约在适当时候生效的价值或功德。

参与耶稣的受苦

门徒们被邀请饮这杯，象征着接受基督为他们所献牺牲的功绩——正如福音时代里每位随后祝圣给主的追随者所经历的。基于此，他们获得了成为“基督受苦的参与者”的特权。（彼得前书4:13；哥林多后书1:7）他们因信靠救主之血而“称义”。（罗马书3:24；5:1,9）因此他们得以“与他同死”，为要“与他同活”；“与他同受苦”，为要“与他同掌权”，成为“君王和祭司”。提摩太后书2:11,12；启示录20:6

使徒保罗阐释道：“我们所祝福的杯，岂不是同领基督的血吗？我们所掰开的饼，岂不是同领基督的身体吗？因为我们虽多，仍是一个饼，一个身体，因

为我们都分受这一个饼。”（哥林多前书10:16-17）

在《希伯来书》中，使徒继续写道：“摩西照着律法将一切诫命传给众百姓，就拿牛犊和山羊的血……既洒在书上，又洒在众百姓身上，说：‘这血就是神与你们立约的凭据。’”（希伯来书9:19-20）（希伯来书9:19-20）在这典型的画面中，“牛犊和山羊的血”象征着基督——元首及其肢体的牺牲。

使徒保罗接着补充道：“这些属地的图影，必须用这些祭物洁净，但属天的实物，却要用比这些更美的祭物洁净。”（第23节）律法之约下的“影儿”（即现实的预表）必须用牲畜——公牛和山羊——的献祭来洁净。然而“天上之物”——新约及其安排——却是用“更美的祭物”洁净的。这些更美的祭物就是基督及其教会。

新约的中保将是复活得荣耀的“基督”阶级——以耶稣为元首，连同祂全体肢体。因此，在新约之下，他们为神与人施行和解的中保工作，直到基督身体的末后一位肢体被证明至死忠心，才得以启动（启示录2:10）。

由此可见，新约的目的在于使人归回上帝。这安排是以巨大代价成就的——上帝独生子耶稣基督甘愿

献上自己，舍命而死。（约翰福音3:16-17）新约将彰显天父对全人类造物的深切关爱。“神的智慧和知识何等深奥！他的判断何等难测！他的道路何等难寻！”（罗马书11:33）